

29日,天有点冷,阳光照在身上却暖暖的,身上的伤隐隐发疼。他说不清自己的家在哪儿,只知道叫张金奎(音)。十多天前,他被带到救助站,终于可以不再吃发馊变臭的饭菜了。

跟他一起的原本有13个人,一对夫妻不让他们离开,每天吃完饭驱赶他们到附近做装卸工,做完很累的活儿才回住处简单吃点饭。如此周而复始,张金奎却从没收到过工钱。

文/片 本报记者 凌文秀

▶7名还没找到家的智障人士合影。



13名智障人被拐骗做装卸工

吃的菜发馊变臭,有的身上还满是淤青

1

“打工”一个多月
没给发过工钱

29日上午,张金奎和同伴们从聊城市救助站的房间内走出。室外的阳光有些刺眼,他们中有的人低着头,有的人则新奇又兴奋地看四周。

他们中一名小伙儿因为记得老家,马上就能回家了。他是泰安东平人,能跟人简单交流。他记得父亲已经去世,母亲改嫁到聊城东阿,姐姐也已经出嫁,他跟奶奶一起生活。他本来是想到东阿看望母亲的。“回家的时候

忘了怎么回,正好有人找我聊天,劝我先打工赚点钱,然后再回家。我觉得主意挺好。”

随后他来到聊城市东昌府区香江批发市场附近的墩台王村“打工”。同他一起来的,还有其他十来个人。“雇主”是一对中年夫妻。

“我打工一个多月了,还没给发过工钱,也没提过。”这位分外单纯的东平小伙儿不肯承认自己遭到了诈骗,“我没跟他们要

工钱,如果我跟他们要,他们应该会给的。”

聊城市救助站还有像东平小伙一样的8名滞留残障人士,他们都是从墩台王村解救出来的。救助站已经负责照顾他们十多天,其间发现部分人身上有淤青和伤痕。“有些是旧伤疤,也有些新的淤青。不确定是因为干活不勤快被打的,还是自己不小心磕碰到的,问他们他们也说不清楚,还有的甚至不会说话。”

2

蹲地上吃老咸菜
连双筷子都没有

10日晚上9点左右,一名女子赶到聊城市公安局东昌府分局新区派出所口头报案,称自己的弟弟在东昌府区墩台王村内被人限制人身自由,公安机关第一次出警后,没有发现智障人员无功而返。11日凌晨1点,犯罪嫌疑人带领智障人员干活回到墩台王住处,受害人家属及时跟公安机关联系,在公安机关的配合下,把报案市民的弟弟解救出来。11日,新区派出所再次组织警力,于上午9点半左右,将剩余12名人员全

部解救至派出所。

随后,警方把解救的十多名智障人士送到聊城市救助站,并在一份名为《关于墩台王村解救智障人员情况》的说明材料中详细介绍了破案经过。材料显示,犯罪嫌疑人一共有三人,分别是莫某、莫某的妻子以及莫某的母亲。目前,该案正在侦查处理中。

据了解,案发的墩台王村位于聊城市城郊,距离聊城香江市场非常近。在移交的过程中,公安机关向聊城市救助站工作人

员透露,这些智障人士多是被骗来打工,在香江市场从事重体力劳动,装卸批发市场的往来货物。公安机关解救时,他们正在吃饭,所有人蹲在地上,吃的是老咸菜,连双筷子都没有。

聊城市救助站业务站长张军丽透露,这些智障人士经常吃的是馊了发臭的饭。警方带回去逐一提审,因为很多人提供不了外出原因,家在什么地方、叫什么,所以采集了DNA,以备以后家人的寻找。剩下的工作就交给救助站了。

3

说不清家在哪儿
不知道亲人名字

“最开始几天,有一位残障人士只说出了村名,救助站工作人员在网上寻找,终于锁定村子位于河北邯郸,于是跟当地救助站联系把人送返。”张军丽介绍,除了一名智障人士涉案,刚到救助站又被警方带回外,在救助站工作人员的帮助下,已经有三名来自聊城茌平、河北邯郸和河南范县的智障人士分别回到了老家。东平小伙儿也与当地救助站取得了联系,很快就能回到老家。

“能说出地址来的,都跟当

地的救助站联系,把人送了回去。按照惯例,当地救助站会先发动当地的各种力量帮他们找家,如果找不到就会被送到当地福利院给予长久的照顾。”到救助站十多天,稍微清醒一些的残障人士能根据询问出的信息大体锁定家乡,然后联系当地确认后,就能送返回乡。越往后张军丽越犯愁,“有的说不清家在哪儿、有的说不出亲人的名字,还有的甚至不会说话。”

“最后这7个人,只有一个人知道自己的名字叫张金奎

(音),剩下的有的知道父亲的名字,有的知道母亲的名字,但都说不清家乡住址。”救助站蔡科长招呼他们排队站好,准备拍照发到网上帮他们找家,7名残障人士有的高兴地高高抬起头,有的低垂着头死活不想拍。不过拍完照,一听说可以在院子里随便溜达着玩,他们立刻呼啦啦地散开各自活动去了。

如果您认识他们,欢迎拨打聊城市救助站热线0635——8240352帮他们回家。

相似案例

强迫智障人劳动 砖厂老板领刑

2012年底,赵某某从四川来到海阳市,承包了一家砖厂,因为觉得雇普通工人要给他们发工资,就打起了智障人员的主意。2014年春节前,赵某某到文登市办事,在车站附近看到赵某在垃圾桶附近寻找吃的,赵某某断定赵某是智障人,将赵某哄骗到了自己承包的砖厂。之后赵某某在哥哥的帮助下先后又诱骗了几名智障人员。

赵某某专门拿出一间屋子,让智障人员住到一起,平时不干活的时候,就把房门紧紧锁上,并在窗上装上了铁丝网。若“工人”们不爱干活,赵某某就用拳脚来“教育”他们。

2014年9月,经群众举报,海阳市公安局依法将赵某某兄弟二人抓获归案。

2015年4月底,海阳市人民法院经审理后认为,被告人赵某某以暴力、限制人身自由的方法强迫他人劳动,其兄明知赵某某强迫他人劳动,仍然帮助其运送人员,二被告人的行为均构成强迫劳动罪。对赵某某兄弟二人分别判处有期徒刑一年和有期徒刑六个月缓刑一年,并分别处以人民币六千元和四千元罚金。

本报记者 柳斌

明年起定向招录残疾人公务员

到2020年,不低于用人单位职工总数1.5%

本报济南10月29日讯(记者 周国芳) 近日,省委组织部等七部门联合下发《关于促进残疾人按比例就业的实施意见》。意见明确,2016年,省委组织部、省编办、省人社厅、省财政厅、省国资委、省残联等6个部门要各拿出1个岗位,定向招录符合条件的残疾人公务员。

26日,本报独家报道的无腿青年吴洪飞考入省人社信息中心的消息引起广泛关注,残疾人就业问题再次走入大众视野。

为进一步促进残疾人按比例就业,《实施意见》指出,党政机关、事业单位及国有企业要带头执行残疾人按比例就业政策。到2020年,省级党政机关、人民团体、事业单位、地市级残工委主要成员单位至少安排1名残疾人。各级残联机关干部中要有一定数量的残疾人干部。

残疾人报考公务员的政策也有所放开。《实施意见》要求,除特殊岗位外,各级党政机关不

得额外设置限制残疾人报考的条件。招录机关专设残疾人岗位时,要适当放宽报考条件 and 开考比例,为残疾考生创造良好的考试环境。

国有和国有控股企业应根据行业特点,确定适合残疾人就业的岗位,招录符合岗位要求的残疾人就业。没有达到规定比例的单位在招聘工作人员时,应单列一定数量岗位用于定向招录符合条件的残疾人。

意见也明确了对用人单位

补贴和奖惩政策。对有需求的残疾人开展免费职业技能培训和职业技能鉴定。对吸纳残疾人就业并符合条件的用人单位,按规定给予社会保险补贴。各级可根据实际需要,利用同级征收的残疾人就业保障金,安排一定资金用于残疾人创业贷款担保和贴息扶持。

按照规定,用人单位应当按照不低于本单位在职职工总数1.5%的比例安排残疾人就业。今年,潍坊先行试点实施安置残疾

人就业公示制度。根据计划,到2016年全省将实施按比例安置残疾人就业信息公示制度。

此外,用人单位是否履行按比例安排残疾人就业责任和义务也将纳入到各类先进单位评选条件。对不依法履行按比例安置残疾人就业义务,又拒不缴纳残疾人就业保障金的用人单位,取消年度评先资格,并采取媒体公示、舆论监督、工作通报和申请法院强制执行等措施。